

20/12

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECA DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erszébet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicație. Pu-
blicări mai dese după tarife
și învială. — **RECLAME** pe
pagina 8-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în ne-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Tergul Inului Nr. 80. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 28.

Brașov, Sâmbătă 7 (20) Februarie.

1904.

Ingrijirile Austriacilor.

De un interes deosebit este discușiunea din ședința dela 16 Februarie a delegațiunei austriace relativă la bugetul armatei comune, fiind-că în decursul ei s'au manifestat ingrijirile Austriacilor pentru unitatea armatei.

Acastă discușiune s'a introdus c'un feliu de *memento*, din partea raportorului br. Walterskirchen, la adresa Ungurilor, ca să inceteze de a mai delegațiunea austriace comuniunei cu „țera-soră“ Austria. La „*memento*“ se adause și amenințarea: „căci la din contra delegațiunea austriacă n'ar mai fi în pozițiune de a vola mijlocele pentru o armată, care ar purta pôte încă numele de comună, de s'gur însă n'ar mai fi comună“. Deci: *Iată aici și mai departe nu!*

Culmea discușiunii a fost silințele, ce și le-au dat doi membrii din grupul marilor proprietari germani, d-l de Skene și contele Stürgh, de a spăla arapul, prezentând situația creată prin postulatele cuprinse în programul guvernului unguresc astfel, că printrinsa, după asigurările date de ministrul de război Pitreich, nu s'a trecut încă peste marginea estremă, ce este trasă de esigentele comunității și unității armatei.

Așa-dér tot ce a făcut și a dis până acuma Pitreich stă încă, după părerea delegaților amintiți, pe baza cea veche principiară și faptică, și nu ar conține nici o abatere. Cestiunea strămutării oficerilor supuși ungarilor la regimentele din Ungaria nu mai pôte deștepta ingrijiri, căci d-l de Pitreich a găsit, că ordinul Majestății Sale de la 1868, care admite executarea principiului de transfezare, conține cuvintele restrictive „pe cât va fi cu putință“ — ceea ce face posibil a se ține semn și de considerațiunile impuse de interesele serviciului etc.

Ceva mai greu a mers de a îndesui și reformele plănuite în cestiunea școlilor militare în cadrul principiului de comuniune și unitate a armatei. Punctul de gravitate al acestei rforme, spuse Stürgh, e pe terenul organizațiunei limbistice, căci ea atinge nu numai studiul limbelor, ci și limba de predare în mod esențial. Așa vine că limbei maghiare, respective limbei croate i-se dă un loc mai mare în planul de învățământ al institutelor de cultură militare, decât limbelor de regiment în instituturile militare cislaitate (austriace).

Insu-și Stürgh recunoșce, că această trecere însemnă, că administrațiunea de război a făcut un *pas plin de răspundere* și o îndatorază a veghia, ca aceste institute, deși diferent organizate în privința limbei, să se conduse în unul și același spirit. Mare lucru i-se cere ministeriului comun de război, un lucru pe care forte cu greu îl va puté duce în împlinire!

Căci n'ajută nimic când aceeași omeni, cari, cu voie ori fără de voie, aflându-se înaintea unor fapte im-

plinite, au trebuit să cedeze, vin și să mângâie dicând cătră contrarii acestei organizațiunei nouă limbistice în școlile armatei: „N'aveți temere, dora în veți crede, că unor concensiuni în privința limbei, înaintea cărora trebuie să ne plecăm din motive de utilitate, deși nu fără de a aduce „jertfă de intelect“, vor voi a le da cu de-asila caracterul unei concesiuni de drept public!“

Cam tot așa se mângâie și cu ordinul rezervat privitor la limba de regiment, dicând, că cursurile de limbă, de care vorbește nu sunt o măsură nouă, ci sunt numai încăldirea unei plăcinte vechi. Și totuși nu e tocmai așa, mai ales în ce privește Ungaria...

Tôte aceste ne reamintesc unele apropouri din broșura asupra „crisei dualismului“ de R. Springer, din care estragem și ađi unele pasage.

„Cine va dubita“ — dice acesta — că o armată unitară sub comanda unui monarch este un mijloc de putere iresistibil contra hotărîrilor parlamentelor?“

„Și totuși, replică altul, vedem dilnic neputința coronei și a acestei armate față cu parlamentului din Budapesta“.

„Se vede, omul nu pôte răspunde înainte de a se lămuri despre aceea, ce e puterea, și care putere decide“...

Un austriac despre crisa dualismului.

II.

Continuând a-și desfășura vederile sale relativ la „*integritatea teritorială a Ungariei*“, autorul broșurei „Crisa dualismului etc.“ dice:

„In anul 1868 prințul Eugen euceresce Buda! după care fapt dieta din Pojun în anul următor 1867 recunoșce și adjudecă casei de Habsburg ereditatea coronei ungare. — Se observă legătura“.

„Și după-ce prin bătălia de la Zenta trupele împărătesci germane și boeme au fost liberat Ungaria până la Bănatul timișan și noua graniță era asigurată prin pacea de la Carlovăț (1699) se putea ôre fali rassa maghiară, că ea a recăstigat regelui țera moștenită, că ea i-a pus pe cap corôna, pe care a scos'o din ghiarele Sultanului? Profesorilor de drept public ungar le place a construi un postulat nealienabil asupra așa numitelor *partes adnexae*; asupra Croației, Slavoniei, Dalmației, Bosniei etc., și a-l ridica față de aceste țeri. Pornit'au ôre *Maghiarii* în bătaie pentru a recuceri aceste țeri și a pune corônele lor érași la picioarele împăratului? Recucirit'au ei Transilvania? Nici pomenire. Impăratul a garantat la 1691 libertatea constituțională a acestei țeri și din

¹⁾ Nu de mult umbla prin foi scirea: In Ungaria au uitat de a serba un jubileu, aniversarea de două sute de ani a orașului liber regesc Budapesta (1702). Cred, că au avut cauză fundată, pentru care au uitat. Dealmintrelea ar fi trebuit să serbeze cu 16 ani mai înainte armata ces. și reg. germană, care la rândul ei a liberat acest oraș de jugul turcesc, înaintea de a puté primi Buda de la împăratul imperiului roman de națiune germană dreptul de oraș german. — N. aut.

propria lui hotărîre el a reunit Transilvania cu Ungaria ca principat *de sine stătător*, ér la 1697 a despăgubit pe fiul prințului Apafy, din propriile sale mijloce, pentru tronul la care a renunțat.

„Magnații și Gentry au ridicat după eliberare pretensiuni de revindicare asupra proprietăților lor, ce le-au fost pierdut în decursul interegnului turcesc, pe când Impăratul avea să plătescă pe beliducii și trupele austriace. Și de aici s'a născut nemulțumirea, ce a nutrit rebeliunea lui Rakoczi. Numai după înfrângerea lui Rakoczi, care a fost sprijinit de Polonia și Francia, li-a fost cu putință Habsburgilor a se gândi la respingerea Turcilor. La 1718 e recucirit Bănatul și la 1724 dieta ungară primesce sancțiunea pragmatică, după care Ungaria avea să formeze un întreg indivisibil dimpreună cu celelalte regate și țeri ale casei domitoare, — se observă legătura.“

„Casa împărătescă însăși, nu rassa maghiară a restabilit așa-dér integritatea teritorială a Ungariei, ea a organizat cu trupele sale și cu banii săi granița militară de la Adria până în munții Transilvaniei și a populat'o cu Germani și cu Slavi, pentru întâi absolut despărțită de Ungaria, mai departe Croația și Slavonia, ce sta în puterea ei exclusivă, din propria sa hotărîre a dat'o la 1867, ér granița militară la 1868, Ungariei.“

„Așa stă lucrul cu teritoriul de stat al Ungariei, al imperiului „milener“, teritoriu, pe care își pune mâna nu poporul ungar, ci minoritatea Maghiarilor, ba mai mult numai o minoritate a acestei minorități, burghesimea maghiară, își pune mâna cu aplomb, ca și când ar avea puterea de a da și de a lua corône în tot timpul“.

Am dis: casa împărătescă a revindicat și a restituit Ungaria. Dér acesta e forma și aparința: de fapt au fost trupele și contribuțiunile țărilor ereditare și ale Boemiei sub conducerea funcționarilor și a generațiunilor de beliducii ai lor, și acesta luptă pentru liberare a fost tocmai așa cauză poporală pentru tôte clasele politice de atunci ale Austriei, precum a fost cauză dinastică pentru curte. Un cântec poporal *german* cântă pe prințul Eugen, care voia să recăstige împăratului — Belgradul! Unde sunt acele vremuri, ce strimt a devenit de atunci cercul de privire al Germanilor austriaci!“

„Nu statul Arpađilor e dér pentru Austria cel istoric, — pe acesta l'au sferticat rebeliunile magnaților ungarilor, și l'au dat Turcilor certele și tradările lor. Actualul stat rotundit, întărit și unit, e un cadou al Impăratului, adecă al Austriei. (!)

„Aceste sunt faptele istorice. Dér nu sunt mai mult fapte politice, nu mai au efect pentru present, sunt uitate, nu mai trăiesc în spiritul, ci numai în arhivele casei de Habsburg, nu mai sunt în sufletul, ci numai în cărțile de școlă ale popôrelor austriace, și încă nici măcar atâta. Așa-dér istoria nu mai dovedesce nimic, și ar fi absurd de a acusa pe Maghiari de nerecunoștință: ei au dreptul a pretinde pentru sine, ca națiune, tot ce le cere inima — vinoați suntem numai noi, cari sacrificăm cu ușurință fructele unei munci seculare, făcându-le mereu pe voie“

Vom continua a estrage și din celelalte capitole ale acestei broșuri politice, părțile mai caracteristice și interesante.

Socialiștii și războiul ruso-japonez. Simpatiile se împart în Europa după diferitele interese. Slavii doresc biruința Rușilor, Englesii simpatisează cu Japoneseii; cei ce se tem de prepotența rusescă speră că de la o înfrângere a Rusiei ar urma slăbirea expansiunei panslave. Cei mai înverșunați adversari ai Rusiei sunt însă socialiștii, ceea ce se esplică din faptul, că socialismul este cu desăvîrsire jidovit, ér jidanii sunt dușmanii de mörte ai Rusiei din motive ușor de înțeles. Matadorul socialist Jaurés, care de când a căđut de la vicepreședenția camerei n'a ađut de la în public, a vorbit acum la 14 Februarie la o întrunire publică în St. Etienne, dicând:

„Să nu facem nimic, ceea ce ar provoca Japonia séu Anglia, din contra să denunțăm alianța cu Rusia, care a devenit periculoasă. Să ne apărăm noi înșine, să organizăm în interior democrația și proletariatul“...

Diarele naționaliste în frunte cu „*La Libre Parole*“ și „*L'Intransigeant*“ (Henri Rochefort) vesteșesc în termeni energici discursul lui Jaurés, timbrându-l de trădător.

Instituțiunile noastre și scăderile lor.

In lupta pentru înaintare pe terenul cultural, economic ori politic al unui popor, joca fără îndoială un rol forte însemnat instituțiunile de tot felul, pe cari și le-a întemeiat acel popor. De la rêvna și iubirea de neam, precum și de la desinteresarea bărbăților, cari sunt puși în fruntea instituțiunilor, depinde forte mult, ca poporul să înainteze, séu să decadă și să se demoralizeze.

Noi, Caransebeșenii, avem în orașul nostru două instituțiuni puternice, cari conduse conform scopului, pentru care au fost întemeiate, ar aduce rôde binefăcătoare pentru propășirea pe tôte terenele ținutului acestuia, pur românesc.

Avem *episcopia* cu consistorul diecesan, teologie și pedagogie, și avem *comunitatea de avere*, doi factori puternici, cari decă, după cum amintii mai sus, ar fi conduși în spiritul reclamat de interesul poporului, ar da un avânt puternic și îmbucurător poporului nostru atât de amenințat din partea sovinsmului maghiar.

Cu durere de inimă însă trebuie să constatăm, că nici una din aceste instituțiuni nu desvôltă o activitate în spiritul reclamat de interesul comun.

De astă-dată nu mă estind asupra caracterisării activității, pe care o desfășură comunitatea de avere, ci mă voi mărgini numai a caracteriza în liniamente generale activitatea pe terenul bisericesc-scolar a consistorului nostru.

Cine și-a dat silința de a cunoșce stările, ce domnesc pe terenul bisericesc-scolar în diecesa noastră, și cine și-a dat silința a cunoșce spiritul de conducere al consistorului nostru, a trebuit să descopere lucruri triste, de tot triste.

Conducerea acestei instituțiuni nu merge pe căile, ce duc la scopul sublim, spre care ar trebui să țințescă, ci a deviat și și-a luat cursul pe astfel de căi, cari duc numai spre ruină. Cu inima plină de durere trebuie să privescă fie-care creștin adevărat, cum din conducerea instituțiunei noastre bisericesci dispare tot mai mult nota Dumnezească și tot mai

mult ocupă teren patimile și scăderile omenesci. Cu drept cuvânt am puté aștepta de la acei bărbați, cari sunt puși în fruntea instituțiunei sublime, ca să se desbrace de interesele pur personale și să învingă patimile omenesci când chemați sunt să s'vârșescă acte de interes comun.

Nu astfel se întâmplă însă adeseori la consistoriul nostru, pentru că cei ce se află de prezent în fruntea conducerii, par a fi de convingerea, că instituțiunea, în fruntea căreia stau, nu are să servescă un interes comun, un scop sublim, ci are numai menirea de a promova interesele lor private, atât personale, cât și de clică.

Sunt abia 30 de ani, de când biserica noastră gr. or. a primit o autonomie, de care în măsură mai mare nici una din bisericile din patrie nu dispune. Spiritul marelui Șaguna ne-a creat o astfel de constituțiune bisericească, care, decât numai în parte s'ar respecta, ar aduce rōde binefăcătoare pentru biserica noastră națională. Ce folos însă de o creațiune sublimă, decât nu sunt bărbați, cari să aibă capacitatea s'o pătrundă în toate detaliurile ei și să aibă și *voimța*, precum și *tăriia* de a înlătura ori-ce alte considerațiuni străine de scopul și menirea unei astfel de creațiuni, când e vorba de a pune în practică principiile ei conducătoare.

A fost de ajuns să trecă abia 30 de ani, pentru-ca constituționalismul nostru bisericesc să devină în praxă o adevărată caricatură. Am ajuns așa departe cu autonomia și constituțiunea noastră bisericească, încât noi înși-ne începem a ne convinge, că în modul cum se aplică ea, n'are să aducă nici un folos pentru popor, fiind-că aplicarea ei în loc să aibă o influență educativă, are un efect mai mult demoralizator asupra poporului, care ia parte activă la toate actele strâns legate de constituțiune.

E cam gravă afirmarea acesta basată pe fapte și experiențe, d'ér e trist, că e așa!

Fie-cine, căruia îi zace la inimă înaintarea și înflorirea unei atari instituțiuni publice, are dreptul și datorința să-și ridice vocea și să atragă atențiunea celor competenți asupra pericolului ce negreșit are să urmeze, decât devierea, prin care ea devine mai mult numai un mijloc pentru satisfacerea intereselor particulare a celor de la conducere, va dura și mai departe.

Eu unul nu sunt de părerea, ca din considerațiuni mai „*inalte*” să tăcem și să nu descoperim scăderile, cari se manifestă în conducerea unei séu altei instituțiuni. Nu pot aproba, ca la umbra unei instituțiuni, să-și facă unul séu altul mendele sale în detrimentul interesului obștesc. Nu sunt de părerea, ca unul séu altul, considerând instituțiunea de oeva particulară al séu, să se folosescă de toate mijlocele ce i-se ofer, numai și numai pentru satisfacerea intereselor josnice personale. Nu sunt de părerea, că decât se descopere, că unul séu altul abuzază de poziția ce o ocupă în sinul unei instituțiuni, să nu se scotă la lumină aceste abuzuri și, decât se descopere, în sunt de părerea, că din considerațiuni mai „*inalte*” să se facă mușama întréga afacere și pe respectivul să-l lași să-și continue și mai departe nejenat de nimeni munca sa distrugătoare și demoralizătoare.

Dér ca să nu mă abat prea mult de la adevăratul scop al acestor rânduri și pentru-ca tot în liniamente generale să-mi motivez aserțiunile mele de mai sus trebuie să constat, că în urma conducerii foarte defectuoase a afacerilor bisericesci din eparchia noastră s'a dat nascere unui curent de tot periculos, care dăinuind timp mai îndelungat, vom merge cu pași repezi spre decadință pe toate terenele.

În eparchia noastră domnesce de prezente o adevărată anarhie. Între conducătorii preoți și ceilalți creștini nu mai există nici o legătură, fie-care merge cum îl taie capul, lipsind tot-odată stima și reverința ce trebuie să existe între conducători și cei conduși. Cei de la cârmă, par a-și fi uitat de adevărata lor chemare

de a conduce în spiritul iubirii creștinesci, pentru-că tocmai contrarul se întâmplă. Se persecută până la mōrte toți câți nu pot decât să desaprobe ilegalitățile s'vârșite din partea celor ce numai *dreptatea și cinstea* ar trebui să o aibă în vedere.

În centru, între bărbații, cari ar avé aceeași chemare, domnesce o ură neîmpăcată, ură alimentată de persecuțiunile până la nimicire, eserciate din partea celor mici de suflet. În afară se lucrăză adesea cu mijlocele cele mai josnice. Unii protopopi nu se jenăză a cutriera comunile cu ocaziunea alegerilor deputațiunei sinodali și a face presiune asupra preoților în favorul candidatului oficios, ér după alegeri cu scop de a îndemna tot pe preoți a falsifica protocoalele electorale, ér cari nu se pot falsifica, să le nimicescă decât prin voturi în favorul candidatului neagreat.

Asesorul senatului bisericesc, pe al cărui pept strălucesc crucea de aur simbolul dreptății și al cinstei, nu se sfiesce a merge ca un handlău pe la unul și altul din asessori, pentru-ca să corteșescă în favorul agreatului séu, presionându-l și silindu-l a-și da votul în consistoriu pentru ore-care candidat de protopop rămas în minoritate la alegere. În loc ca dēnsul să sbucioscă din toate puterile ori-ce abateri de la lege și să lucreze într'acolo ca spiritul constituțional să se manifesteze curat și cu putere în toate direcțiunile, s'vârșescă din contra astfel de ilegalități, cari nu sunt compatibile cu principiul dreptății și al cinstei. Imi rezerv dreptul de a scōte cu altă ocaziune în relief figura acestui asesor, pentru-ca ómenii să aibă ocaziunea a-l cunōscă așa după cum de fapt este.

Pe lângă o astfel de activitate să nu ne mirăm, că cauza poporului nu înainteză. Inteligența noastră își mistue forțele sale în lupta ce trebuie să o desvōlte unul contra altuia, ne mai avēnd timp să se gândescă la acțiuni de interes public.

Preoțiunea vēdēnd că nu pōte conta la sprijinul celor din centru pentru vre-o acțiune romānescă, începe încetel cu încetel a se înstrăina de interesele noastre și începe a cocheta cu străinii, de la cari crede, că va afla sprijin pentru paralizarea persecuțiilor, ce trebuie să o sufere din partea celor ai séi. Și străinii se bucură, că li-se deschide perspectiva ca cu atâta ușurință să pōtă cuceri o cetate, pe care în alte împrejurări n'ar fi în stare a o cuceri nici cu puterile iadului.

Le-am scris acestea în liniamente generale fără să atac persoane și le-am scris cu scopul ca cei competenți să vadă răul și să-l saneze.

Întru cât aceste rânduri nu vor atinge scopul dorit — imi voi ține de datorință a lupta din toate puterile ca în conducerea instituțiilor noastre să se respecte principiul dreptății, al echității și mai pre sus de toate să se aplice dispozițiile legii.

Am în vedere numai principiul și nu voi crucea persoanele, fără ca pe acestea să le ating în afacerile lor de natură privată. Prefer să se supere pe mine câteva persoane, însă să fie salvată cauza generală.

Caransebeș, Ianuarie 1904.

Dr. Nicolae Ionescu.

Ultimele svîrcoliri ale unui sistem putred.

Brașov, 6 (19) Febr. a. c.

Ex-contabilul bisericii Sf. Nicolae, A. Vlaicu, de-a cărui pulpană cu-o extremă încordare s'au acățat, în desperațiunea lor, ex-administratorii averii bisericii Sf. Nicolae, s'a pus — în grevă, și nu voesc odată cu capul să predēe actele și averea bisericii în mâinile noului comitet și a noiei epitropii parohiale.

Pe aseră la órele 5 au fost invitați în mod oficios vechii funcționari bisericesci, ca să predēe noului birou și noilor epitropi averea bisericescă, — dér spre surprinderea și scandalizarea celor prezenți — nu s'a prezentat nici unul din ei.

În urma acestei atitudinii unice în analele vieții noastre constituționale bise-

ricsci, s'a întrunit imediat noul comitet și noua epitropie în ședință plenară și a deois, după lungi, temeinice și cumpătate desbateri, ca pentru evitarea scandalului, pe care acești ómenii se vede că vreau să-l provōce, să abstea pentru moment de la procedeele ce se impun în asemenea împrejurări și să facă mai înainte arătare urgentă la consistoriul arhidieceșan, cerēnd *disciplinarea* celor renitenți, precum și numirea unui comisar consistorial, sub conducerea căruia să se facă predarea averii. Adresa comitetului către venerabilul consistoriu se va preda în Sibiu printr'o comisiune specială esmisă din sinul comitetului.

Cu drept cuvânt se întrébă acum ómenii, care pōte fi óre cauza acestei purtări renitențe? Să fi emanat óre purtarea acesta dintr'o ultimă licărire a unei speranțe deșerte, că dōră dōră apelând la grația și mila consistoriului, li-ar succede să zădărnicescă cumva alegerea făcută? Nu o putem crede, după informațiunile ce le avem, dér nu o putem crede nici de aceea, fiind-că de cumva n'ar fi vērșat lumină destulă ȋiarele noastre și deputațiunile frunțașilor din Scheiū asupra situațiunii desolate, în care a ajuns parochia Sf. Nicolae sub fostii ei administratori, atunoi rapōrtele celor doi comisari consistoriali, cari au condus sínōdele de aici, vor fi spulberat pe deplin și ultimele speranțe ale celor ce în desperațiunea lor se acăță și de firul de paiu.

Séu dōră să le fi cădūt atât de greu despărțirea lor, după aprōpe 20 de ani, de ólele de carne, ca să-și fi pierdut cu totul mințile, — séu să fie la mijloc alte cauze mai grave... cum se șoptesc deja pe la colțurile străzilor?...

Viitorul apropiat va aduce lumina dorită.

Marți — după cât suntem informați, — va trece prin ședința consistoriului din Sibiu afacerea bisericii Sf. Nicolae și sperăm, că rezultatul acestei ședințe va preface în scrum ori-ce planuri séu tendințe de a răsturna ordinea legală în biserică.

Rēsboiul.

Luptă nouă la Port-Arthur.

Telegramele vestesc, că Japonessii au făcut o nouă încercare de a ataca Port-Arthur. Flota rusescă plecând din acest port și eșind în largul mării la 13 Februarie, torpilōre japonesse au apărut érași în fața portului, tocmai ca în nóptea de 8 Februarie. S'a desfășurat o luptă, care a durat două cēsuri și care s'a sfîrșit cu retragerea Japonessilor. Oficiul telegrafic rusesc nu face nici o amintire despre lupta acesta, scirea a comunicat'o la Tokio amiralul japones Togo, care acum pentru a doua óră a făcut o neplăcută surprisă Rușilor.

Escadra rusescă de la Wladiwostok.

Altă scire interesantă este aceea, care anunță, că escadra rusescă de la Wladiwostok, care plecase în largul mării și nu se scia unde se află, s'a reîntors érași în port. Se pare, că vasele rusesci n'au cutezat a trece prin strîmtoarea de la Tsuguro, nici n'au încercat — după cum se svonise — să atace orașul japones Hakodate.

Mișcările Japonessilor.

Agenția telegrafică rusescă publică scirea, că Japonessii au concentrat la Gensan, port în partea răsăritenă a Coreei, o armată de 60,000 cu destinația de a intra în Mandjuria. Japonessii și-au ales așa-dér două puncte de operațiune în Coreea: Seul și Gensan, și planul lor ar fi, ca armatele lor concentrate în aceste două puncte să pornescă, pe basa unui plan comun, spre riul Yalu și să se concentreze acolo.

Mișcarea Rușilor.

O telegramă din Petersburg anunță, că până acum au intrat în Mandjuria 230,000 soldați ruși. Din Mandjuria Rușii trimit trupe numărōse spre riul Yalu, unde se crede, că în curēnd are să se dea o luptă mare între adversari.

Transportarea trupelor întimpină mari greutăți, din cauza gerului cumplit ce domnesce în Siberia și Mandjuria.

Se confirmă scirea, că 600 soldați au murit de ger la lacul Baikal. Termometrul arată acolo 40 grade sub zero.

Rusia grāmădesce o mare cantitate de trupe la Turkestan (Asia) sub comanda generalului Ivanoff, temēndu-se ca nu cumva Englesii să pregătescă operații în Persia séu în Tibet.

Proclamațiua guvernatorului Alexiev.

Guvernatorul general Alexiev a dat următoarea proclamație:

— „Din loc prea înalt mi-s'a încēdintat conducerea gloriosei noastre armate și flote. Acum când privirile împēratului tuturor Rușilor și ale lumii întregi sunt așintite asupra noastră, trebuie să ne gândim cu toții, că avem sfânta datorie să apērăm pe împērat și patria. Rusia este mare și puternică; decât dușmanul e puternic, acesta trebuie să ne dea puteri noue și tãrie de a-l combate. Sufletul soldaților și matrosilor ruși e mare. Armata și marina noastră cunosc multe nume gloriose, cari în momentul de față trebuie să ne servescă de pildă. Domnul și Dumnezeu nostru, care tot-dēuna favorisēză cauzele drepte, o face și acum. Să ne unim pentru lupta mai departe.

„Fie-care să-și păstreze liniștea sufletescă, spre a-și face mai bine datoria, și sperând în ajutorul celui A-totputernic, să-și amintescă, cumcă rugăciunea către Dumnezeu și serviciul pentru împērat nu sunt nici-odată pierdute. Trăescă împēratul și patria! Dumnezeu cu noi, urra!”

Pregătirile armatei englese.

O telegramă din Halifax (Noua Scoție) anunță, că întréga garnisōnă, inclusiv artileria, a primit ordin de a ocupa toate porturile pentru o manevră de trei zile. Un ofițer superior engles a dis, că această manevră este de mare însemnătate, căci nu se scie când Anglia va fi silită a pune mâna pe arme. Anglia se pregătescă cu hotărîre pentru ori-ce eventualitate.

Mobilizarea armatei franceze.

„Figaro” primesce din Augoulême scirea, că se pregătescă mobilizarea armatei franceze. Ofițerii în concediu au fost chemați la corpurile din care face parte.

Polonii și Rușii.

Din Varșovia se depeșază, că poliția de acolo a făcut perchisițiuni la mai multe persoane bănuite de instigații contra Rușilor. În totă Polonia rusescă se fac astfel de perchisiții sub cuvânt, că e la mijloc un mare complot național polones.

Mișcările din Balcani.

Din Constantinopol se telegrafēză, că de la izbucnirea rēsboiului ruso-japones se vorbesce mult în cercurile normative de acolo despre posibilitatea izbucnirii unui rēsboi între Turcia și Bulgaria.

Pōrta a declarat, că pe lângă órecari garanții ar fi gata să dea amnestie revoluționarilor macedoneni prinși, decât adeocă guvernul bulgar garantēză, că comitetele macedonene vor înceta activitatea lor revoluționară, și decât din parte bulgară nu se va sprijini rescōla, ce se prevede, că va izbucni la primăvară. Pōrta a negociat în privința acesta de repetite ori cu agentul bulgar Nacevic și direct cu guvernul bulgar prin reprezentantul ei din Sofia. Negocierile însă n'au avut rezultat, și în urma acesta Turcia face pregătiri în stil mare, ca rescōla de la primăvară să n'o găsescă nepregătită.

Dilele acestea, Pōrta a adresat un comunicat către ambasadorii rus și austro-ungar, în care declară, că acum de curēnd au fost trimise din Burgas în satele de la granița bulgară 21 carē de arme și munițiuni din parte bulgară, câte-va din ele fiind escortate chiar de soldați. Armele și munițiunile au fost împărțite locuitorilor de cătră primarii satelor. Lângă Tērnova s'a dat o luptă între trupe turcesci și o bandă bulgară. Trei comitagii au fost uciși, ér la Gramado Seltik o mie de comitagii au trecut granița turcescă. În fine comunicatul mai spune, că în toate satele de la granița bulgară se află comitagii ajutoari de locuitori. Aceia, cari nu dau ajutor comitetelor revoluționare, sunt omorîți.

Intr'aceea sosesc sciri despre concentrări de trupe turcesci în diferite puncte

ale Macedoniei și la granița bulgară. Turcii îi dă mult de lucru mișcarea Albanesilor, cari se opun la introducerea reformelor. În Serbia veche Albanesii revoltați sunt în număr de 6000, având la-gărul principal la Batușa. Din Bitolia, Ipek și Mitrovița au plecat trupe numeroase spre a aduce la supunere pe Albanesi.

Turcia la aparență lucrăză așa-dér pentru a suprima mișcarea Albanesilor, ér de altă parte — precum i-se telegrafézá din Salonie țiarului „Fremdenblatt“ — Pórta pune bețe în róte activității agen-ților civili austriaci și ruși, luând măsurí contrare, căci chiar acum a numit co-mandant militar la Bitolia pe Bachtiar pașa, autorul masacrelor din Crușova.

În ținutul Prizren și Djakovo dom-nesc o adevărată stare de război. Ope-rațiunile le conduce Șanși pașa. Ciocnirile trupelor turcesci cu bandele sunt éráși la ordinea țilei.

SCRIRILE ȚILEI.

— 6 (19) Februarie

Comemorarea morții lui Ștefan cel Mare. Pentru comemorarea aniversării de 400 ani a morții eroului nostru național Ștefan-cel-Mare, se va face în România cu cheltuiala ministeriului de culte o ediție completă a tuturor actelor, chrisóvelor și documentelor de ori-ce fel, cari parvin de la marele voevod. Tóte chrisóvele și ac-tele scrise în limba slavónă éșite din can-celaria domnescă, se vor tipări urmate de traducerea română și de datele necesare; cele latine se vor publica fără traducere. Cu publicarea acestor numeroase docu-mente a fost însărcinat d-l prof. de univ. Ioan Bogdan, care în vederea complec-tării acestei mari publicațiuni, va aduna tóte documentele și chrisóvele atât din bibliotecă și archive, cât și din publica-țiunii anterioare, însoțindu-le cu tóte no-tele necesare. D-l Bogdan va primi pen-tru această lucrare suma de 5000 lei, ér terminal pentru predarea lucrării gata im-primată se ficsézá pe 15 Iunie 1905.

Condannarea soldaților din Bilek. Țilele acestea s'a pronunțat sentința în procesul intentat soldaților, cari s'au fă-cut culpabili de nisce excese ne mai au-dite, rupénd de pe părete portretul Maj. Sale și călcându-l în picioare. Doi vagmisti și un infanterist au fost condannați la 3 ani arest de cetate și degradare. Alți 15 soldați au fost condannați la arest de câte un an, de-ce și opt luni. Câți-va au fost achitați. Sentința a pro-dus grózá printre soldați.

Rusia și Vaticanul. Se serie din Petersburg cu data de 14 Februarie: în urma unui ordin al țarului, s'a notificat papei declarația oficială de război nu nu-mai în calitatea sa de șef al bisericei catolice, ci și ca suveran temporal. Măsura acesta a produs impresie puternică în lu-mea diplomatică și ambasadorul Italiei s'a jeluít în chestiunea acesta contelui Lam-sdorf. Acesta însă a răspuns, ca notificarea s'a făcut în urma ordinului formal al țarului. Déca ambasadorul italian are de gând să adreseze în privința acesta o notă, ministerul de esterne rus va răs-punde oficial, îl sfătuesce însă să n'o facă acesta.

Mare eatastrofă în minele de cărbuni din America. Din America sosese seirea, ca în minele de cărbuni din Ches-wick, la o depărtare de 165 chlm. de Cle-veland s'a întâmplat în zilele trecute o exploziune îngrozitoare, căreia i-au cădút jertfă 187 de vieți omenești, între cari 55 unguri și peste 20 slovaci. Ungurii pe-riți în această catastrofă sunt emigranți din comitatele Ugocea, Sătmár, Vesprim, Iaurin, Sélagiú, Sopron, Zemplin și Borsod. Causa acestei exploziuni nu s'a putut cons-tata, deóre-ce toți acei, cari ar fi putut da esplicări, sunt morți. — Despre această catastrofă ni-au sosit din America amé-nunte, pe cari le vom publica în numărul de Duminecă.

Condannat la mórte. Înainte de asta cu un an Filimon Dan din Ponor (Turda-Arieș) întorcându-se de la țirgul din Aiud a împuşcat pe tovarășul său de drum Simion Motoc din Bănișóra, jefuin-du-l de suma de 208 coróne, ce-o avea la sine. La curtea cu jurați din Turda Dan a fost condannat la mórte. Dan a anunțat recurs la Curie. Acesta însă în ședința sa de alaltă-eri a respins recursul lui Dan, confirmând sentința tribunalului din Turda.

O conferire de ordin misterioasă. Papa Piu X pare a fi fórte darnic în dis-tribuirea distincțiilor. Mult s'a comentat acordarea titlului „conte de Roma“ picto-rului Lippay alias Lippner. Acum se serie prin foi, că același Lippner ar fi fost însărcinat de cătră papa cu du-cerea ordinului lui Christos la Inns-bruck, unde se-l predea Archiducelui Eugen. Țiarul „W. Allg. Ztg.“ luând notă despre acesta, spune, că conferirea miste-rioasă a ordinului lui Christos formézá un precedent neusitat până acuma, deóre-ce nici nuntiatura din Viena, nici ministerul de externe n'au fost puși în cunoștință despre această conferire, așa, că acceptarea ordinului va trebui să rămână în suspen-siune până la împlinirea formalității or.

La Academia română d-l Dr. Babeș va ceti astăzi, Vineri, un comunicat despre originea și combaterea tuber-culozei.

Fabrică de țesătorie în Șercaia. Ministrul ung. de agricultură a trimis co-mitatului Făgăraș o înștiințare, în care se spune, că ministerul ar fi dispus a acorda o subvenție pentru o fabrică de țesătorie, ce s'ar înființa în Șercaia.

Cât costă o luptă modernă na-vală? O revistă englesă face din inci-dentul războiului ruso-japones următorul calcul: În decursul ultimului războiú na-val între America și Spania, s'au tras atât de multe împuşcături de tunuri de pe va-sul de războiú american „Brooklyn“ asu-pra vasului spaniol „Viskaya“, încât acesta s'a scufundat în decurs de puține minute. Făcându-se socotéla, s'a constatat, că de pe vasul „Brooklyn“ s'au aruncat nu mai puțin, decât 618 grauate din tunuri mai mari și mai mici, cari au costat cu totul suma frumoasă de 173 540 cor. Împărțită suma acesta enormă pe timpul de 5 mi-nute, cât a durat bombardarea, a cheltuit America pe minută câte 34.700 cor. Acest singur exemplu ne arată, ce sume enorme recere o luptă navală modernă, fără a mai numéra aici și stricăciunile cauzate tunurilor, mașinelor și vaselor de războiú.

Cununie. D-ra Mărióra Radu din Draos s'a cununat în 14 l. c. n. cu d-l Dumitru Șica din Paloș, ales preot în Rotbav.

Consiliul sanitar superior al Ro-mâniei a elaborat un proiect relativ la combaterea bótelor infecțioase, ce se pot lăți prin vasele liturgice, în special prin lingurița cu care se distribue s. grijanie. Preoții rurali vor primi instrucțiuni în pri-vința acesta. Consiliul sanitar va face o adresă și sf. sinod, cerénd reducerea țile-lor de post mai ales în sezonul, când țe-ranii sunt ocupați cu lucrul mai intensiv al câmpului.

Duel. D-l Gr. Petrescu din Brăila a provocat pe d-l prefect Gabrielescu la duel. Duelul a avut loc cu pistóle în apropierea Lacului-Sărat. Adversarii s'au împăcat.

În atențiunea proprietarilor de mașini agricole. În sensul legii XIV ex 1902 se învítă proprietarii de mașini de treerat și de tăiatul paielor în interesul lor propriu, ca să asigureze pe lucrătorii ocupați la aceste mașini contra acci-dentelor la cassa de ajutorare reg-nicolară, pentru-ca alt-cum ei înși-și — în cas de a-se nenoroci vre-un lucrător de la aceste mașini fără vina proprie — vor avé a suporta tótă dauna. Anunțările se primesc în despărțemintul pentru ad-

ministrația publică, Strada Porții nr. 6 etag. II în timpul órelor oficióse.

Un vapor naufragiat. Vaporul „Adria“ a suferit naufragiu la cóstele Istriei. Se crede, că vaporul este perdut, fără nici o urmă.

Bilet de tren după greutatea că-lătorului. Pe linia ferată Pueblo-Beulah-Valley în Colorado (America) s'a introdus o inovațiune de alt-fel practică, de a sta-bili prețul biletului după greutatea pasa-gerului. Călătorul, după-ce și-a scos bilet se urcă pe-o cumpénă, care în mod auto-matic imprimă pe bilet greutatea pasage-rului. După indicarea acesta stabilesc conductorul în tren prețul călătoriei. — În atențiunea direcțiunii căilor noastre ferate!

În Sighetul Maramureșului a avut loc în 17 Februarie înmorméntarea rabi-nului Leopold Teitelbaum, șef al unei secte extreme jidovesci. Jidovii au parti-cipat la această înmorméntare în număr de vr'o 10.000. Mulți au venit din îndepăr-tări mari, de prin Galiția cu trenuri speciale la această înmorméntare.

Tinerimea română din Brașov (Șcheiú-Cóstă) învítă la petrecerea popo-rală împreună cu dans, ce se va arangia Sâmbătă în 7 (20) Februarie 1904, în sala hotelului „Orient“, Nr. 1 din loc. Inceputul la 8 óre séra. Prețul de intrare: de per-sónă 1 cor. Corurile se dirigiază de d-l N. Oancea jun., învít. O parte din profit se alătură la fondul tinerimei din Șcheiú-Cóstă, ér altă parte pentru înmulțirea fon-dului bibliotecii Sodalilor români „Lumi-na“ din Brașov. Bilete se află de vên-đare la băcánia d-lui Eremias nepoții și séra la cassa.

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari su-fer de nemistuire séu stomacul nu funcționézá re-gulat ceea ce causézá constip-ție, durere de cap, lipsă de apétit séu alte bóle, pot conta la vindecare asigură prin folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz a lui Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpéta dîl-nic prin postă dela farmacistul *A. Moll* liferantu crții din Viena Tuchlauben 9. În fa-maciile din provinciá se se cérá preparatul *A. Moll* provădút cu marca de contravenție și subscriere.

Convocare.

La adunarea generală a societăței sodalilor români „Lumina“, ce se va ținé în 15/28 Faur la órele 3 p. m. cu urmă-tórea ordine de ți:

- 1) Raportul secretarului.
- 2) Raportul cassarului.
- 3) Raportul bibliotecarului.
- 4) Propuneri.

Brașov, în 6/19 Faur 1904.

Mihail Navrea,
secretar.

Literatură.

„Fóia școlastică“. Anul VI numărul 4. Blașiú. Redactor I. F. Negruțiu. Are ur-mătorul sumar: 1) Ancheta școlară. 2) În-semnătatea școléi, de Virgil Hateganu. 3) Al. Papiu Ilarian ca profesor și director al școléilor Țării Românești, de Dr. Ioan Rațiu. 4) Cum am puté să stîrpim prin școlă alcoholismul? 5) O lámurire didac-tică. 6) Corespondențe. 7) Ateneele mili-tare în România, de Grachus. 8) Asistența copiilor în Anglia, de Grachus. Fóia șco-lastică apare de 2 ori pe lună și costă pe an 6 coróne.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 18 Februarie. Guver-nul publică un comunicat, în care poporul rusesc e învitat să nu-și piérdă răbdarea și să aibă încredere în succesul armelor rusesci. Comu-nicatul relevă apoi imposibilitatea de a avé sciri grabnice și pozitive de pe teatrul războiului din cauza marei depăr-tări. Operațiunile pe us-cat nu vor avé loc, decât mai târ-điu, dér fie-care scire adevărată ce va sosi, va fi imediat comunicată poporului.

Londra, 18 Februarie. După ata-cul de la Port-Arthur, amiralul

Alexiew a adunat în juru-i pe acei ofițeri ruși negligența căroro japo-tese cauza principală, că flota japo-nesă s'a putut furișa în apropierea portului. S'a constatat, că un tînér ofițer a fost cu deosebire vinovat de succesul Japonesilor, deóre-ce a dus pe camaradii săi cu un torpilor la circ, în loc de a sta de gardă. Amiralul Alexiew a scos apoi re-olverul și l'a descărcat asupra ofi-țerului, care a rămas mort pe loc.

Petersburg, 18 Februarie. Ami-ralul Alexiew telegrafézá, că în noua luptă navală ce s'a dat la Port-Arthur, flota japoneză a fost respinsă cu pierderi considerabile. Escadra rusésca n'a suferit nici o pierdere.

Port-Arthur, 19 Februarie. Car-tierul general rusesc s'a strămutat de aici la Charbin (Mandjuria).

Stettin, 19 Februarie. 15 vase rusesci de războiú au trecut prin marea ostică pe teatrul războiului.

Constantinopol, 18 Februarie. Din ordinul marelui vizir și cu autorisa-țiunea prealabilă a Sultanului, auto-ritățile militare locale au început a distribui arme populațiunei musul-mane din satele situate de-alungul graniței dinspre Bulgaria.

Voci din public*

D-l Ioan Prodan, fost redactor la répo-sata „Tribună“ din Sibiu, ne trimite spre publi-care un răspuns la cele ce le-a afirmat despre d-sa fostul colaborator al numitei foi V. E. Moldo- van prin țăarele române din Arad și Oréștie, răs-puns din care dăm următoarele părți:

...Față de gloriosul d-sale debut din n-rul 51 al „Libertății“ din Oráștie, a că-rui paternitate și-o recunósc prin copilă-rescile-i constatări din numărul 10 al „Tribunei“ de la Arad, n'am sé mai đic nimic, fiind-că am răspuns deja.

Mé opresc însă la miserabili-i aser-țiune, că așa fi făcut jurámént fals în chestia articolului „Reptile murdare“ pu-blicat în n-rul „Tribunei“ de la 17 Iulie 1902, când nu eram responsabil pentru cele publicate în „Tribuna“ și când față de d-l profesor Gherman n'am avut, pre-cum n'am nici ađi absolut nici un gând réu. Din contră am regretat tótă cauza, ér nu se-l bag în belea. Din protocolul de fasonare luat de tribunalul din Sibiu se póte ori-ce convinge, că eu n'am afir-mat și n'am jurat că acel articol în to-talitatea sa ar fi fost al d-lui Gherman. Din contră am susținut, că articolul d-lui Gherman a suferit schimbări operate în redacția „Tribunei“. Pe acesta în deplină conștiință cu cele petrecute am jurat. Și déca cauza a ajuns înaintea judecătoriei, care se putea încunjura, eu nu port nici cea mai mică vină.

Eu am jurat consciu, pe când d-l V. E. Moldovan, a făcut alt ceva, ceea ce abia ar puté cineva crede séu presupune despre un om cu simț de demnitate. Deși d-sa pe timpul acela nici nu făcea parte din redacție, ba nici nu era în Sibiu, căci abia după 6 luni, adecă în 1-a Ianu-arie 1903 își făcuse debutul în redacția „Tri-bunei“ și deși absolutamente nu vėduse nici un manuscris, căci se perduse încă vara anului 1902 manuscrisul d-lui Gherman, to-tuși s'a însinuat de martor ocular bine cunoscótor al celor petrecute pentru suma de 44 coróne cerute pentru conștiințioasă-i mărturisire (?) sub jurámént, că eu așa fi fost autorul acelu articol. Cum-că d-l V. E. M. a jurat în totală necunosciță de causă și din intenție réutációasă, o constata-țeu, o pot constata membrii fostei redacții și va trebui s'o constateze și curtea cu jurați de órece pentru această calumnie am intentat deja proces de pressă.

Ar mai fi să-i arăt vrednicului luptă-tor național convența cu „Magyar Szó“ și „Gura Satului“ din Arad, în cari ase-menea am fost atacat și despre ce pot produce dovadă irefutabilă. Dér m'e scárbă de a mai sta de vorbă cu astfel de om.

Sibiu, 5 Februarie 1904.

Ioan Prodan.

Pentru forma și cuprinsul celor publicate în rubrica acesta, Redacția nu i-a răspunderea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Februarie n. 1904

Renta ung. de aur 4%	116.20
Renta de corone ung. 4%	96.25
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	88.65
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	97.36
Bonuri rurale croate-slavone	—
Impr. ung. cu premii	204.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	160.—
Renta de hartie austr.	99.10
Renta de argint austr.	99.10
Renta de aur austr.	118.45
Rente de corone austr. 4%	98.85
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.50
Losuri din 1860.	148.75
Actii de-ale Banței austro-ungar.	15.98
Actii de-ale Banței ung. de credit.	732.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	626.50
Napoleoniori	19.06
Marci imperiale germane	117.17 1/2
London vista.	240.22 1/2
Paris vista.	795.32 1/2
Note italiene	94.45

91—1904 sz.

tlkvi.

Arverési hirdetmény kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bobancu Vazul végrehajthatónak Ianku C Maria szül. Resnovean végrehajtást szenvedő elleni 60 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a brassói kir. járásbírósg területén fekvő, (a brassói 3168 s.) tjkvben A + 3861/2 hrsz. ingatlanra az árverést 840 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra az 1904. évi Március hó 15-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881 LX. t. cz. 42 § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November hó 1-én 3833 sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. trv.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1904 évi jan. hó 7-n.

A kir. törv.-szék, mint tkvi hatóság

Kovács

egyes bíró.

1—1.(1132)

Nr. 56—1904

not.

PUBLICAȚIUNE

Publicăm că în urma deciziei mai înalt se vënd 20 jughere de pădure de stăjar cu 1835 bucăți, la licitare publică împreună cu oferte închise; licitațiunea se va ținea în 6 Martie 1904 la 9 ore a. m. în cancelaria comunei Țințari. Prețul de strigare e 7000 cor., iar vadiul 10%; sub prețul acesta nu se va vinde pădurea. Ofertele sunt de a se da înainte de licitație și vor fi provădute cu timbru de 1 cor. Prețuiala precum și condițiunile de licitațiune se pot vedea în orele oficiose atât la comuna Țințari cât și la oficiul pretorial și silvanal din Șercae.

Țințari, în 16 Februarie 1904.

Grigorie Paltinean
primar.

Ilie Oana
notar.



AVISO!

Subscrisul aduce la cunoștința On. public, că cu începere de Sâmbătă 7(20) Februarie a. c va deschide un nou

SALON

de ras, tuns și frisat
în piața Prundului nr. 5,

(Scheiș, casele d-lui D. Munteanu).

O praxă îndelungată făcută în străinătate și aici în loc, mă pune în plăcută poziție de a satisface toate cerințele On. public cu tot confortul, atât în local, precum și la case.

Sperând că On. public român din loc, imi va da tot sprijinul în întreprinderea acesta nouă, sunt

cu toată stima

George Popa Petrescu,
barbier și friseur.



**UNT, OUË, Cașcaval,
Slănină, Untură,
Salam și Cărnuri afumate**

cumpăria

**JOSEF SCHMIDT, Wien,
II, Vercinsgasse 13.**

1-25.1245.



Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corône 2. — Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat) alină durerile de goldină și reumatism și a altor urmări de răcălă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corône 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corône 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează glicnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anmuit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții.

Nr. 830—1903.

a. f. c. sc. d.

Concurs,

Prin acesta se escrie concurs la postul de director, la gimnasiul superior fundatiional din Năsăud. La acest post pot concura acei civi din Ungaria cari:

1) au cualificațiunea recerută prin lege dela profesorii de școlege medii.

2) posed perfect în vorbire și scriere limba maghiară și română.

Cu acest post sunt împreunate următoarele beneficii:

a) plata de profesor ordinar de 2400 cor. la an.

b) adause quinquenale de câte 200 corône.

c) cuartir liber.

d) Remunerațiune de director 600 corône.

Concurenții să-și trimită suplicele adjustate cu toate documentele de lipsă până la 1 Aprilie 1904 la 6 ore după amedăqi la comisiunea administrătoare a acestor fonduri.

Din ședința comisiunei administrătoare de fondurile centrale școlastice și de știpendie din districtul Năsăudului ținută în

Năsăud, la 27 Noemvrie 1903.

Președinte—Elnök:

Gerasim Domide.

1—2.1205

Pályázat.

A nászódi alapítványi főgymnasiumnál az igazgatói állás betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állásra azon magyar honpolgárok pályázhatnak, a kik:

1) a középiskolai tanároktól a törvény által megkívánt képesítéssel bírnak.

2) Szóban és írásban tökéletesen bírják a magyar és román nyelvet.

Even állással a következő javadalmazások vannak egybe kötve:

a) évi 2400 korona rendes tanári fizetés.

b) 200—200 korona ötöd-éves pótlék;

c) szabad lakás;

d) 600 korona igazgatói jutalom-díj

A pályázók az összes szükséges okmányokkal felszerelt folyamodványukat 1904. évi április hó 1-ső napján délután 6 óráig ezen alapok igazgató választmányához terjesszék be.

A nászód-vidéki központi iskola és ösztöndíj alapok igazgató választmányának

Nászódon, 1903. évi november hó 27-én tartott üléséből.

Secretar—Titkár:

Dr. Nestor Simon.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGENT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumeratiunile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face și re-inoi ori și când la 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenți se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonéză din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arete și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans“.